

# EL MOVIMIENTO

PERIODICO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

SE PUBLICA TRES VECES Á LA SEMANA.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 3 reales.—Fuera, trimestre, 10 rs. (adelantado.)

Viernes 21 de Enero de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.—Coso bajo número 9.

NUM. 42.

## CASTELAR Y EL BANQUETE DE HUESCA.

Publicamos hoy la carta del señor Castelar, contestacion al telegrama que, por acuerdo adoptado en el banquete democrático del domingo, se dirigió al eminente tribuno.

Sr. D. Pedro Lain.—Huesca.

«Muy señor mio y de todo mi afecto: Gracias por el cariñoso recuerdo y la lisonjera clasificacion. Huélgome de que saluden ustedes á las minorías democráticas, demostrando así cuán faltos de fundamento fueron los acerbos cargos dirigidos á los primeros demócratas, iniciadores, en la Restauracion, de la lucha parlamentaria y legal. La pena que han sentido ustedes por la ausencia de mis correligionarios, me duele tanto mas cuanto que, al ausentarse, han escuchado mis consejos y cumplido mis deseos, en armonia siempre con los sentimientos de mi partido, encabezado en esa provincia por demócratas populares é inteligentes.

Pero ni ellos ni yo, queremos la repetición de antiguas confusiones en nombres vagos y con banderas contrarias. Deseamos ellos y yo la union de todos, si; mas para defender hoy en la oposicion y realizar mañana en el gobierno un programa que reconociendo los derechos del hombre, la soberanía de la nacion, y el sufragio universal, mantenga un Estado capaz de defender todos los grandes intereses, y de sustentar por medio de la coaccion material y moral indispensable á todas las autoridades el imperio de las leyes, cuyo espíritu y letra deben mejorarse, no por la improvisacion revolucionaria, por la conciencia y la voluntad públicas, bastante esclarecidas y firmes, para contar con la voluntad creadora del tiempo y con la complexion y la naturaleza del pueblo. Demócratas de su temple, abundarán, sin duda, en el mismo sentido, y abundando en él, diránlo previamente al convocar nuevas reuniones, para que todos podamos juntarnos, ya que en la misma tradicion é historia sea imposible ¡ah! en aquello que funda y fortalece los partidos, en iguales principios y en líneas claras de proceder y de conducta.

Queda de ustedes obligado amigo que besa su mano,

EMILIO CASTELAR.

Madrid 17 Enero 1881.»

En nombre de los jóvenes iniciadores del banquete agradecemos ante todo al señor Castelar esas frases que estiman como aprobacion táctica de su conducta.

Aun cuando no tuviera esa carta el valor de la ilustre firma que la suscribe, seria importante porque sus declaraciones, dada la organizacion de las huestes que el señor Castelar acaudilla, son las de uno de los grupos de la democracia.

Nadie conocia hasta ahora las causas que han mantenido á los posibilistas alejados del movimiento ini-

ciado por la juventud de Madrid, y admirablemente seguido por la juventud de nuestras provincias. El señor Castelar las ha revelado. Esa conducta es, sobre todo, resultado de sus deseos y de sus consejos personales: El señor Castelar, que no quiere la repetición de antiguas confusiones ni de nombres vagos y con banderas contrarias, ha creído inconveniente asociarse al movimiento de la juventud democrática, que sin embargo, en Madrid como en Oviedo, en Valencia como en Huesca, no ha enarbolado otra bandera que el título 1.º de la Constitucion de 1869; en la cual, por lo visto, todos los demócratas menos los correligionarios del señor Castelar, consideran sintetizado el programa «que reconociendo los derechos del hombre, la soberanía de la nacion y el sufragio universal, mantenga un estado capaz de defender todos los grandes intereses y de sustentar por medio de las coacciones legales el imperio de la autoridad y de la justicia.» En ese programa, que seguramente acepta la juventud democrática, caben todas las fracciones que aspiran al ejercicio del poder.

Pero indudablemente el señor Castelar no dá al título 1.º de la Constitucion de 1869 el sentido y el alcance que le dieron siempre los ilustres autores de aquella inmortal obra. Para explicar esa diferencia de criterio, acaso necesitaríamos acudir á su último discurso de Alcira, donde ciertamente no ha querido ni podido inspirarse la juventud democrática española, sobrado culta y aleccionada para no temer los peligros del autoritarismo y de la teocracia, esas dos aspiraciones liberticidas que lograron siempre prosperar á la sombra y bajo la proteccion de instituciones fundadas sobre el miedo de la libertad.

No es mas explícito el ilustre tribuno al indicar en su carta las diferencias de conducta que le separan de los demás grupos democráticos. Aspira el señor Castelar á la reforma de las leyes, pero no por la improvisacion revolucionaria, «sino por la conciencia y la voluntad públicas, bastante esclarecidas y firmes para contar con la virtud creadora del tiempo y con la complexion y la naturaleza de los pueblos.»

Si el Sr. Castelar ha pretendido establecer una antítesis entre esos dos términos, no lo ha conseguido á nuestro juicio; porque fiando como él fia principalmente á la complexion y á la naturaleza de nuestro pueblo el triunfo de los ideales democráticos, no puede condenar lógicamente las improvisaciones que el tiempo y las circunstancias impongan.

No vemos tampoco en esto un motivo suficientemente fundado para rechazar la concomitancia de la juventud democrática, cuyas manifestaciones jamás se encerraron en los límites estrechos de un partido.

Pero lo más incomprensible para

nosotros es la escitacion final de la carta.

La juventud democrática no pretendió nunca juzgar á nuestros partidos ni dar consejos á sus hombres mas distinguidos. Su obra es la propaganda: su aspiracion la concordia: su conducta estuvo siempre sometida á las enseñanzas mas autorizadas de la democracia. No obstante esto, el señor Castelar la escita para que enarbole su bandera, en la seguridad de que entonces se juntarán todos «en aquello que funda y fortalece los partidos, en iguales principios y en líneas claras de proceder y de conducta,» ó lo que es lo mismo, en el grupo del Sr. Castelar.

Eso sería la fusion, y no la union de los demócratas, deseo supremo de la juventud que hasta ahora solo ha encontrado una oposicion intransigente y egoísta entre los amigos del Sr. Castelar que á juzgar por sus propias declaraciones no quieren género alguno de inteligencias sino con aquellos demócratas que depongan sus convicciones á los piés del ilustre pontífice del posibilismo.

Nosotros que hemos aplaudido el telegrama que se dirigió al Sr. Castelar, porque la democracia no puede mostrarse ingrata con los hombres que la consagraron sus servicios, agradecemos tambien al señor Castelar sus últimas manifestaciones por que al fin vienen á demostrar que ni su inmenso talento, ni las combinaciones de su brillante pluma bastan á evidenciar de una manera comprensible las causas de la intransigencia creada para sus amigos.

### TELEGRAMA DEL SEÑOR SALMERON.

París, 17 Enero (3,45 m.)

Sr. D. Pedro Lain: Agradezco efec-tuoso recuerdo demócratas oscenses; lléname de júbilo actitud de juventud democrática, porque veo en ella la mas sólida esperanza de la regeneracion política y social de nuestra patria.—SALMERON.

La democracia oscense, y en especial la juventud, ha recibido con profundo agradecimiento, y así se nos ruega lo hagamos constar, el telegrama contestacion del ilustre proscrito, del venerado catedrático D. Nicolas Salmeron, el integérrimo hombre de Estado que bien puede confiar en la regeneracion política y social de nuestra patria, cuando la juventud democrática, cuya parte mas ilustrada ha bebido las enseñanzas del gran filósofo, dá las muestras de vitalidad, de armonía y de profundo sentido político reveladas en manifestaciones como la que en Huesca ha tenido lugar el dia 16.

Sí, seguramente; esperemos en nuestra regeneracion. Prenda segura es la actitud de la juventud democrática, que, tributando el debido

respeto á los maestros y los jefes, se inspira en los ideales puros que sin vacilaciones, ni arrepentimientos, ni reservas que nada explican, siempre sostuvo nuestro querido profesor, honra de la universidad central y gloria de la patria.

### CONTESTACIONES PRECISAS.

IV.

Para satisfacer la curiosidad del colega local posibilista, que deseaba le digésemos en qué habia retrocedido el señor Castelar, hemos reproducido lo que respecto á este punto ha dicho de mas saliente la prensa democrática española.

Muchos textos y muchas opiniones guardábamos para darlos á conocer, pero nada mas elocuente que las mismas palabras del señor Castelar, cuya situacion política de hoy, reaccionaria y separada de la democracia española, reflejada está en su carta anterior.

Como epílogo á estos artículos y para dar á conocer tambien la opinion de la prensa democrática americana, publicamos lo siguiente, de un periódico de Guatemala, que hace suyas las apreciaciones de nuestro querido amigo y paisano, el consecuente demócrata é ilustrado periodista D. Valero Pujol, gobernador que fué de Huesca en tiempo de Castelar, entusiasta admirador y defensor suyo, y que hoy lamenta la defeccion del eminente tribuno, negándose á creer en sus afirmaciones de Alcira, que ningun buen demócrata puede aceptar, como no pueden aceptarse esa especie de reservas mentales que envuelve la carta de Castelar á los organizadores del banquete de la democracia alto-aragonesa.

Hé aquí lo que dice el periódico americano *El Bien Público*:

### «Una carta.

Publicamos á continuacion la que recientemente nos ha enviado nuestro ilustrado amigo Valero Pujol: sentimos con él gran sentimiento al ver la defeccion de Castelar, adoptando el programa de la república conservadora. Hemos admirado y admiramos á Castelar como gran escritor, notable orador y más que todo como el más entusiasta propagandista de la idea democrática. Nuestros principios no pueden conciliarse con la tradicion: pensamos como Pujol; libertad y no á medias; nada de tolerancia con el vicio y la supersticion. Así se regeneran los pueblos.

Tiene nuestro amigo Pujol abiertas las columnas de nuestro periódico para tratar con la lucidez que él acostumbra las ideas democráticas. Nuestros lectores ganarán inmensamente al leer la chispeante y her-

mosa prosa de nuestro amigo y colega en el periodismo.

He aquí la carta del señor Pujol: Guatemala, Noviembre 17 de 1880.

Señor director de *El Bien Público*. Quezaltenango.

Mi querido amigo: Hace dos meses pronunció Castelar un discurso en Alcira, pequeña ciudad de Valencia. Los discursos del célebre orador resuenan siempre en España y en Europa entera, porque son el eco de inteligencia privilegiada, y se presumen síntesis de las opiniones del partido político que en la península más ha trabajado por la libertad. Pocos hombres ha habido tan calumniados como el gran tribuno: abandonado un día de propios y extraños, fué muy limitado el número de los que le defendimos y justificamos, y yo tuve el honor de figurar entre ellos en España y fuera de allí, riñendo en la prensa y de palabra con sus detractores, historiando los sucesos y las circunstancias que desviaron la opinion, y consagrando al más genial y florido de los oradores modernos el tributo humilde de mi admiración.

Castelar ha formulado en Alcira los procedimientos de gobierno para el día en que suba al poder; ha dicho también cuales principios deberían implantarse por el partido republicano histórico. Ignoro qué piensan los demócratas que viven en la península; cómo juzgarán mis correligionarios con quienes he gastado los años más hermosos de la vida en pro de la libertad y de la razón; cómo opinarán tantos maestros que nos han enseñado á no transigir con la justicia y con el error aun á costa de la miseria, del abandono de la familia y de la patria. Si puedo afirmar que las ideas vertidas por Castelar no son las nuestras, no son las de la democracia. Yo no sé qué ilusiones se forja el hombre que fué para mí hasta ayer casi un ídolo; no sé qué punzadas contrastan su corazón ni qué arrepentimientos le acuden á la mente. Veo sí, que esa República soñada por Castelar, y cimentada sobre teorías y conducta sostenidas en el discurso de Alcira, sería una República absurda, una combinación de alquimia fuera de todo ejemplo, prevision y cálculo. ¿Será la debilidad el signo de las grandes cabezas? También Ciceron abrazó á todos; también él transigió dejando espirar la República mientras pretendía salvarla; también confundía la entereza con el terrorismo, la fé política con el color rojo, y sacrificó á pobres temores los medios de rehacer la obra de siglos de heroicidades.

Entre los partidarios del ilustre tribuno, acaso ninguno hubiera más entusiasta que yo: honrado con un puesto político bajo su gobierno en 1873, caí al caer él por la intemperancia de la Asamblea y la traicion de Pavía, pero me quedé admirándole y creyendo que era el primer hombre de Estado de nuestra desgraciada España. Por eso he sentido la defecion más grande y la más honda tristeza al ver disiparse mis ilusiones, y al encontrar que el monumento levantado por el reputado arquitecto es un edificio de flores y no un albergue para el progreso, la libertad y el porvenir de mi patria. La democracia tiene guías, no infalibles ni ídolos. Quédese Castelar con su República abrigo de frailes, clero subvencionado, concordatos y conciliaciones imposibles y génesis bíblicos: yo seguiré admirándolo como orador y escritor, pero alejado de tendencias que de triunfar mistificarían toda la política y harían de la filosofía un juguete y un torpe es-

carrio, sin alcanzar mas que una caída irremediable y un poder estéril.

Pido á V. un lugar para una serie de artículos que han de titularse «Castelar y su política»; al fin analizaré y combatiré su discurso, protestando de antemano que haré defensa de la democracia y de la filosofía del progreso, y no guerra á la personalidad de Castelar. Aun espero que su discurso se tache de aprócrifo por mas que en contrario tenga ya el ser tan aplaudido por la reaccion. Tal es la fuerza de la palabra en ciertos hombres, que juzgo el discurso de Castelar más funesto para la democracia que una batalla perdida.

De V. affmo. S. S. y amigo

VALERO PUJOL.»

SALUDO Y CONTESTACION.

Con motivo del año nuevo y de los días de nuestro ilustre amigo D. Manuel Ruiz Zorrilla, el Comité democrático-progresista le remitió un cariñoso despacho de felicitacion, á nombre de los correligionarios de Huesca.

El señor Ruiz Zorrilla ha contestado con una afectuosísima carta agradeciendo el recuerdo de los oscenses, que, así como las innumerables manifestaciones de adhesion recibidas de todos los puntos del país, compensan los sacrificios del desterrado y sus esfuerzos y lucha sin tregua ni descanso por la realizacion de nuestros ideales.

Nuestro respetable amigo aconseja oportunamente, pues la necesidad lo exige, que los buenos patricios trabajen, hoy mas que nunca, con actividad sin límites para robustecer la organizacion del partido, allegar nuevos elementos que den fuerza, y llevar el convencimiento al ánimo de los que todavía duden.»

Para tan patrióticos fines, cuente el antiguo jefe de pelea, que no ha de faltar el leal concurso de los correligionarios del Alto-Aragón, que efectivamente han sabido siempre posponerlo todo al cumplimiento del deber.

Con energía y con fé trabajaremos en ese sentido, abrigando la esperanza de que el año 1881 pueda ser un año de gloria para la democracia.

Así lo ha manifestado al señor Ruiz Zorrilla el comité democrático-progresista de Huesca.

Se están recibiendo todos estos días, cartas de adhesion al banquete democrático, por la comision que organizó el del día 16, procedentes de los pueblos principales de la provincia. En todos lados ha producido excelentes efectos el pensamiento del banquete, que simboliza la union democrática.

Segun leemos en nuestro colega madrileño *El Dia*, parece que se ha desistido de celebrar el banquete, que la juventud monárquica habia pensado organizar y llevar á cabo. Ajuzgar por lo que dice el citado colega, la causa de haberse abandonado la idea ha sido el temor de que no la aceptarían algunos elementos nuevos del partido constitucional, pues interrogado el Sr. Sagasta acerca del particular, declaró que no creia necesario el mencionado banquete.

Una cosa es la juventud democrática y otra la monárquica.

Leemos en *Las Riberas del Eo*, periódico de Rivadeo:

Los jóvenes demócratas de Castropol (As-

turias) se reunieron en fraternal banquete la noche del 6 del corriente, celebrando una fiesta en honor á sus vivos y entusiasmas ideales. La democracia, la libertad y la justicia así como la union, la cultura y el progreso de los pueblos fueron los temas predilectos para los brindis con que terminó la reunion en la que ha imperado constantemente la alegría y el mas perfecto orden,

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.

BERLIN 17 (retrasado).—El emperador Guillermo está completamente restablecido.

Segun noticias de San Petersburgo corria allí el rumor de que el general ruso Skobeleff habia tomado por asalto á Glok-tepe despues de haber puesto estrecho sitio á dicha plaza.

En San Petersburgo se tenia la confianza de que en breve serian sometidos por completo los turcomanos, cuya situacion era muy desesperada á la fecha de las últimas noticias.—*Fabra*.

NOTA. A causa del mal estado de las líneas por el gran temporal de nieves en el Norte de España y en Francia, no se han recibido aun los despachos de ayer tarde ni los de hoy. Las líneas francesas han sufrido muchos desperfectos.

BERLIN 18.—Los despachos de San Petersburgo dicen que los sitiados de Geoktepe han opuesto una desesperada resistencia.

Los rusos se han visto obligados á sostener un bloqueo muy estrecho y á emprender un sitio en toda regla.

Despues de un bombardeo que ha durado muchos días fueron tomados por asalto los fuertes destacados de la plaza experimentando los rusos grandes pérdidas.

MUNICH 18.—Las autoridades bávaras se han visto obligadas á tomar medidas de precaucion á causa de haberse propagado á este país el movimiento contra los judios.

La prensa aconseja la calma y la moderacion y considera un movimiento hijo de preocupaciones que deben desaparecer y contrario á la civilizacion.

PARIS 18.—A ruego del ministro de Negocios extranjeros se aplazará para principios de febrero la interpelacion anunciada en la Cámara de diputados acerca de la política seguida por los gobiernos franceses en la cuestion greco-otomana.

PARIS 19.—Carece de fundamento el rumor de que se hacen eco algunos periódicos de que el embajador de Italia en Paris haya hecho reclamaciones por el lenguaje usado por la prensa francesa censurando la política italiana en la cuestion de Tunes.

VIENA 19.—Confírmase la noticia de que las potencias no contestarán á la circular de Turquía mientras no conozcan las nuevas concesiones que esta otorgue.

Se cree que la Puerta está dispuesta á ceder á la Larissa conservando á Janina y Metrovo cuyas ciudades están situadas en la parte opuesta de la cordillera que debe ser la frontera natural entre Grecia y Turquía.—*Fabra*.

ÚLTIMA HORA.

LONDRES 19.—Horrorosos temporales Inglaterra. Nieves huracanes, numerosos naufragios.

Las pérdidas, solo en el Tamesis, evaluadas en cincuenta millones de francos.

Mas de 100 buques perdidos.

Con todos los trenes bloqueados por las nieves.—*Fabra*.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 18 de Enero de 1881.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Mala la hubisteis, franceses.—En esa de Roncesvalles.—De mal en peor van las cosas, no hay manera de ocultarlo. Cada día que pasa, no sirve mas que para ver, que es mas honda la sima que amenaza tragárselo todo. El discurso de Alonso Martinez ha sido una prueba de que hasta los mas templados se encuentran ya

aburridos de una espera sin tregua.

Alonso Martinez pertenece á la extrema derecha de la fusion; ha pasado toda su vida tratando de armonizar lo inarmonizable, y hoy, al fin de su estéril trabajo, se siente desanimado y triste, llorando quiza haber consagrado su buen talento á empresa tan inútil. Como juriconsulto, habló ayer como hablan los juriconsultos: fria y pesadamente. Lo que dijo fué un alegato, y la Cámara se sintió cansada de aquel cúmulo de pruebas, de citas y de testos que empleó el digno miembro del Directorio. Los diputados de la mayoría tosián y cuchicheaban en términos no muy lisonjeros para Alonso Martinez, y el conde de Toreno repetía, medio en francés, medio en español, apuntando á los diputados ministeriales y tirando al diputado centralista: «Orden, orden». Indudablemente la parte primera del discurso de Alonso Martinez estuvo lánguida: el asunto fué muy mal escogido para una Cámara popular y para las circunstancias que atravesamos. A las facultades de uno de nuestros mejores juriconsultos se prestaba mucho el asunto del Principado de Asturias: pero ¿se prestaba á ser tratado en la Cámara? Esa cuestion, además, hoy ya no tiene importancia. ¿Qué importa la violacion de una ley mas, por antigua que sea, al que no respeta ninguna?

Las toses se convirtieron en silencio y los murmullos en atenta espectacion, cuando vino al terreno de la política. ¿Qué amargura en sus frases! Cánovas no ha sabido guiar á la Restauracion por caminos que hagan olvidar aquel desden con que en los reinados de Fernando VII y de Isabel II fué mirado el partido liberal. Cánovas tendrá que aumentar su política de resistencia y volveremos á las aventuras que tanto han perjudicado al país. Esta fué la síntesis de sus declaraciones, que han causado impresion honda en todos los círculos, especialmente por brotar de unos labios de los que jamás han salido palabras de ira y vituperio. La Cámara también se impresionó, y de fijo que esas declaraciones no han causado el mejor de los efectos en determinados sitios. El orador fué felicitado al final de su discurso por los fusionistas todos, y por muchos individuos de las minorías democráticas. Sagasta ha elogiado mucho la peroracion de su colega del Directorio, y anoche en el Círculo constitucional explicaba el alcance de las frases de Alonso Martinez, que tanto han llamado la atencion. Mañana hablará él y coronará la obra.

El fin de esta breve campaña parece será el siguiente. Si llega el 31 de Marzo y los fusionistas no tienen el poder, que no le tendrán los principales miembros del directorio se retirarán á la vida privada. Citanse los nombres de Martinez Campos, Alonso Martinez y Posada Herrera, los que se retirarán de la lucha diaria de los partidos. Sagasta, Romero Ortiz y otros, quizá les imiten. Se dice también que varios de estos personajes se irán al extranjero.

Los fusionistas de segunda ó tercera fila, que no quieren esperar, se irán con los posibilistas, que, con el tiempo y dados los continuos pasos atrás de su jefe, es posible que los mismos constitucionales de la derecha les dejen estancados en la mitad del camino. Lo que yo creo es que la totalidad de los fusionistas esperarán á pié quieto, sin adherirse á partido afine alguno, aguardando mejores resultados de la política del silencio, que los que hasta hoy les han dado sus campañas parlamentarias. Nadie cree ese rumor que ha

corrido respecto á promesas formales hechas á la fusion, de entregarla el poder á principios de Abril. Si tal hubiera, lo sabrian los miembros del Directorio; y sabiéndolo ¿se iban á espresar como se espresan?

Quizá á fines de la semana se vote el Mensaje. Los húsares dicen que el gobierno no tendrá menos de aquellos 250 votos, de que tanto alarde se ha hecho en otras ocasiones. Están avisados todos los diputados ministeriales, y si faltan algunos, llegarán, sino se lo impiden las inundaciones.

La contestacion dada por Castelar al telégrama que le dirigió la comision de esa, durante el banquete de la juventud democrática, ha llamado aqui la atencion por lo intolerante y lo dura que es en el fondo. El insigne tribuno ha repetido muchas veces que en el poder hay que sumar siempre, y que fuera de él no importa restar. Pero tanto resta, que á la postre se vá á quedar solo con su propia orgullosa sombra. Aqui se leen con ahinco los detalles del banquete y se alaba como se merece, á la juventud democrática alto-aragonesa.

Suyo S.

### CONFERENCIAS en el Instituto provincial.

El domingo próximo pasado, tuvo lugar en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad, la inauguracion de las Conferencias académicas, que el claustro de Profesores del mismo, por iniciativa de su digno director, ha acordado celebrar cada quince dias, durante la época del curso.

Por los ejercicios literarios que los alumnos practicaron en la conferencia inaugural, puede asegurarse, que estos actos revelan un gran progreso en la instruccion que la juventud recibe en dicho establecimiento literario.

Abierta la sesion á las once y media de la mañana, bajo la presidencia del Sr. Director del Instituto, dió principio el alumno de 2.º año de Latin, D. Gil Lasala y Rech, leyendo con sentida y muy apropiada entonacion la oda de Horacio, *Beatus ille qui procul negotiis*; traduciéndola despues en elegante prosa castellana, y terminando con la lectura de la bellísima oda en que nuestro eminente poeta Fray Luis de Leon, pinta con

tan poéticos colores las dulzuras de la vida campestre.

Siguió en el uso de la palabra, el aventajado alumno D. Eduardo Calleja y Goded, el cual con fácil y correcto lenguaje, pronunció un extenso y bien pensado discurso, sobre la famosa expedicion de catalanes y aragoneses al Imperio griego de Oriente; en el cual demostró el disertante que posee conocimientos de la historia patria poco comunes en los jóvenes de su edad.

A continuacion, D. Rafael de la Guardia y Vega, desenvolvió la teoría de los números primos entre sí, dando á conocer con la soltura y seguridad con que anunciaba sus ideas y practicaba las operaciones que iba enunciando, el profundo y meditado estudio que habia hecho de la teoría que desenvolvió en esta conferencia.

La disertacion final versó sobre la belleza y sus condiciones fundamentales; fué pronunciada por el alumno de Retórica, D. Arturo Puig y Oriol y Amado, con el tono que comunican al lenguaje la conviccion y el pleno conocimiento del asunto; llamando la atencion del auditorio la claridad y elegancia con que expuso una de las materias mas abstractas de la parte filosófica de la literatura. El alumno D. Gaspar Mairal y Mairal, con una actitud modesta y simpática, que desde luego predispuso al auditorio á su favor, hizo algunas objeciones al disertante á las que este contestó satisfactoriamente.

Terminó el acto con un breve pero elocuente discurso, pronunciado por el Director del Instituto, en el que explicó la significacion y objeto de estas conferencias académicas y la grande utilidad que las mismas habian de reportar á la juventud estudiosa.

### BOLETIN LOCAL.

Á instancias repetidas de los muchos y cariñosos amigos que en Huesca cuenta nuestro paisano el señor Araus, hubo de retrasar un dia su regreso á Madrid. Con este motivo ayer asistió á la cacería organizada en su obsequio, en Castejon, monte de la propiedad de D. Pedro Sopena, próximo á Huesca, á donde concurren varios de los amigos, siendo espléndidamente obsequiados por el ex-diputado á Cortes,

Los señores Rozas y Sancho y Gil

visitaron anteayer «la Granja,» magnífica posesion del señor Orús, viendola explotacion rural y las fábricas anexas. En la estacion fueron despedidos por numeroso concurso, lo mismo que ayer nuestro querido amigo D. Mariano Araus. No pudieron realizarse otras dos cacerias proyectadas, para los montes de Pebedo y Oriñena.

En la reseña del banquete democrático, publicada en nuestro número anterior aparecieron varias erratas de imprenta, que subsanaria el buen juicio de nuestros lectores. Para no retrasar mas la publicacion, prescindimos de la correccion de las últimas pruebas, y por la precipitacion con que fueron las últimas cuartillas á la imprenta, olvidamos poner en el discurso del señor Pacheco, nuestras acotaciones de «asentimiento,» «muestra de aprobacion» y «aplausos» al final de muchos de sus elocuentes párrafos.

Tambien olvidamos consignar que en el almuerzo del dia 17 se acordó dirigir un telégrama de felicitacion al señor Montero Rios, que supo traducir en disposiciones legislativas el pensamiento de la revolucion de Setiembre.

Ya que hablamos del almuerzo con que fueron obsequiadas las comisiones de Madrid y Zaragoza, y que honra al acreditado fondista del elegante hotel de la Union, he aquí el menú de dicho almuerzo: Ostras de Marennes; tortilla con trutas; vol-au-vent de perdices; lubina, salsa tártara; pollos á la paisane; jamon en dulce; menestra *ver-pré*; chuletas con duquesitas; *petits chous* á la *creme*; *biscuit glacé*; pastas y postres varios; Sauterns, Saint Julien y Moet.

El servicio nada dejó que desear. Nos congratulamos de que Huesca cuente establecimientos de esa clase, que nada tienen que envidiar á los de las primeras poblaciones.

Por un olvido involuntario dejamos de publicar oportunamente los números premiados en la rifa del establecimiento del señor Potoc. He aquí dichos números:

18.124; 7.965; 2.858; 10.403 y 13.044.

El lunes último, á causa del mal tiempo, se suspendió la anunciada velada del Casino Sertoriano, donde semanalmente se reúne la sociedad oscense.

Hoy tendrá lugar dicha velada, que suponemos llevará al Sertoriano tanta y tan escogida concurrencia como las anteriores.

Ayer fueron detenidos en el correo de Huesca todos los números de *El Liberal* que llegaron á esta poblacion.

Para satisfacer los numerosos pedidos de la reseña del banquete democrático, hicimos una tirada extraordinaria de nuestro número del dia 18; aquellos de nuestros amigos que lo deseen pueden reclamarlo á la administracion.

### BOLETIN RELIGIOSO.

*Santos de hoy.*—San Publio y San Eulogio.

Visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral y San Lorenzo.

*Santos de mañana.*—San Vicente diácono y mártir.

Visita á nuestra Señora de los Desemparados en San Pedro.

En este dia se trasladará procesionalmente el ilustrísimo Cabildo Catedral con asistencia de la excelentísima Corporacion municipal y hora de las nueve y cuarto, á la iglesia de la Compania donde tendrá lugar la festividad con que anualmente se obsequia al llamado autonomasia triunfador.

Por la tarde á las tres y media en el mismo templo la hora santa con sermón del expresado mártir.

Los demás dias la hora santa de cuatro y media á cinco y media de la tarde.

### INTERESANTE.

Las viudas ó padres de los voluntarios móviles de la compania del Alto-Aragon que fallecieron, y á continuacion se expresan, pueden dirigirse al habilitado de clases pasivas de Zaragoza D. Segundo Romeo, que habita San Lorenzo 47 principal, que los enterará de un asunto que pudiera interesarles.

Cirilo Villanova Viu.—José Fabregat.—Medardo Trillo.—Valero Gramun.—José Buisados.—José Saludas.—Urbano Larrosa.

### (31) LAS VIRGENES RUSAS,

Por M. L. Gagneur.

caian sobre una frente pura y blanca como el marfil; cuando levantaba sus párpados humedecidos, veíanse brillar relámpagos sombríos en sus grandes ojos de un azul muy subido. Sus megillas, ordinariamente rosadas, estaban pálidas y jaspeadas de manchas rojas; su graciosa boca, hecha para la sonrisa, estaba contraída por la amargura y el sufrimiento.

—¿Hace tanto tiempo que no te he visto! repuso Nadege. Tu presencia me hace mucho bien, porque tu eres fuerte.

—Y tu no eres mas que una niña mimada. Para ti la vida ha sido siempre como un nido de raso adornado con hojas de rosas, y la primera espina te hiere mortalmente. Si mirases á tu alrededor, ó mas bien, debajo de tí, ¡cuántos dolores mas reales, mas punzantes descubrirías!

—No hay dolor comparable al mio. Te referes sin duda á la pobreza, á las privaciones; pero con su amor lo sufriria todo sin exhalar una queja, el frio, el hambre....

—¿Y las fatigas del trabajo?

—Tambien; trabajaria con mis manos si

tuviese la esperanza de reconquistar su amor.

—Bien se ve que nada conoces de la dura y fatigosa vida del pueblo.

—Y bien se vé, mi querida Wanda, que no has amado jamás, dijo Nadege.

—¿Qué sabes tu?

—¿Acaso habrias amado?

—Cuando menos es una cosa muy verosímil. Tengo veintiun años, ¿y crees tu que se llega á esa edad sin que haya latido el corazon?

—¡Y nada me habias dicho, á pesar de llamarme tu mejor amiga!

—No debia decírtelo. Es un amor imposible.

—¡Imposible! exclamó Nadege. ¿Sería uno de los hijos del emperador?

—No, querida amiga, no busques porque no averiguarás.

—¿Cómo! tú, la austera filósofa, ¿has experimentado una gran pasion?

—Sí; y te aseguro que he necesitado cierta fuerza de voluntad para rechazar este amor que se me ha impuesto inesperada y violentamente. En fin, no hablemos de mí sino de tí.

—¿Es que él no te amaba?

—Creo que sí. Pero te repito que era un amor imposible. Hablemos de otra cosa; te lo suplico.

—Y sin embargo, has conseguido curarte.

—Cuando menos, distraerme.

—¡Ah! si yo pudiese tambien hallar una distraccion, repuso Nadege, creo que me habria salvado; pero no la hay. Constantemente pienso en él; es un martirio continuo; los celos me devoran; tengo terribles insomios; y cuando el sueño me vence es para caer presa de horribles pesadillas. Siento por momentos que la razon se me escapa.

—¿Cuánto tiempo hace que sufres así? preguntó Wanda.

—Algunos meses.

—¿Y no me habias confiado tus pesares!

—Es que solo abrigaba sospechas; pero ahora tengo una certidumbre.

—¿Cuál es? cuéntamelo todo, porque nada consuela tanto como confiar el propio dolor á un corazon verdaderamente amigo.

Nadege refirió á Wanda que su dicha matrimonial habia durado corto tiempo, creyendo que su marido nunca le habia amado realmente. Todo el cariño de ella y todos sus esfuerzos fueron inútiles para evitar la indiferencia primero, la frialdad despues, y por último la separacion que le destruyó el alma pero que soportaba sin quejarse.

—Has hecho mal, le dijo Wanda. Lamujer no debe olvidar su dignidad hasta ese punto.

—Tú sin duda hubieras seguido otra conducta, pero es porque estás cortada en granito, y yo....

—En blanda cera.

—No podia hacer otra cosa, repuso Nadege; dejaba ver mis lágrimas, di lugar á algunas escenas, pero siempre habia en mí mas bien súplicas y quejas que amargos reproches. Al fin me sometí, y la separacion fué tan completa que pasaba semanas seguidas sin verle. Muchas veces iba á tu casa sin hallarte, y tenia bastante orgullo para no confiar á nadie los desdenes de mi marido. Sin embargo queria saber; ¿pero á quien dirigirme? Iba con frecuencia al teatro á un sitio oculto. Hace tres dias habia una funcion extraordinaria en el teatro Miguel. Cantaban la Patti y Nicolini. Toda la sociedad debia encontrarse allí; si amaba á alguna persona de la sociedad no podia dudarse que se encontraria en el teatro; si amaba á alguna actriz, segun mis sospechas, allí estaria igualmente. Y palpitante esperé, dirigiendo mi vista á todas las localidades, espionando todas las fisonomias. Por fin en el segundo acto apareció el acompañando á una muger bastante bella.... Se parecia algo á tí aunque no tenia tu hermosura.

—¡Ah! exclamó Wanda con un gesto de sorpresa.

—Sí, tenia tus ojos, pero menos bellos.

—¿Has podido averiguar quien era esa muger?

—Sí; hablé con mi padre que se dirigió á la policia; y acabé por saber que era una

**GRAN CAFÉ DEL CENTRO**  
A CARGO DE  
**DON PABLO MARTINEZ**

**Coso bajo, 9,---PRINCIPAL.**

Disuelta la sociedad «CIRCULO DEL RECREO,» el dia nueve se abrirán al público los salones que ocupaba dicho CIRCULO, donde su dueño, don Pablo Martinez, ha introducido notables reformas, tanto en lo que afecta á los locales y billares, como en lo concerniente al mejor servicio en el ramo de cafés.

**GRAN CAFE DEL CENTRO.**

**COSO—BAJO—9.**

En la calle de Ramiro el Monge, (antes Correría,) número 26, se vende leche de vaca al precio establecido, y de burra á precios convencionales.

Se vende una chimenea de hierro fundido, para carbon de piedra ó cok: con siete metros de tubería; por doce duros.  
En la imprenta de este periódico darán razon.

En la Imprenta de este periódico se necesitan; *un Cajista, y un aprendiz con principios.*

**LAS**  
**VIDES AMERICANAS**  
**Y**  
**LA FILOXERA EN ESPAÑA.**

Revista mensual que se publica en Logroño con la colaboracion de distinguidísimos agrónomos, profesores y viticultores de Europa.

Cada mes aparece un cuaderno de 24 páginas de lectura y ocho de cubiertas: precio tres pesetas semestre.

Puntos de suscripcion: en Logroño, en la Administracion del periódico, calle de la Villanueva, 2, 3.º y en las Imprenta y librería de EL RIOJANO: en Madrid, en la librería de Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, 10 y en Zaragoza, en la del Sr. Francés, Coso 104.

**ADVERTENCIA.**

La Administracion de la Revista recibe encargos de los suscri-  
tores para proporcionarles sin comision alguna, semilla de vides  
americanas resistentes á la FILOXERA: el precio de los 100 gra-  
mos de simientes varía entre 4 y 7 pesetas, segun las castas.

**VINOS PUROS.**

¿Quéreis beber agua buena?  
A la fuente del Angel que yo no  
quiero venderla.

¿Quéreis vino puro?  
Acudid al *Coso-bajo* 72, que lo en-  
contrareis excelente.

Cántaro ó sean 10 litros 14 reales,  
el litro 14 cuartos ó sean 78 centimos  
de peseta.

De un cántaro arriba, se sirve á  
domicilio.

**72, Coso--bajo 72.**

**CALZADO.**

En la calle de Ramiro el Monge  
(antes Correría), número 14, zapate-  
ría de Alberto Palmer, se ofrece al  
público calzado de todas clases, de  
sólida construccion, y á precios eco-  
nómicos.

Se vende un mostrador de tienda:  
de cuatro metros de largo (en dos  
piezas) por 80centímetros de anchu-  
ra; tablero de nogal.

Se dará muy barato.  
En la imprenta de este periódico  
darán razon.

**CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS**

Preparadas por el Doctor CLIN. — PREMIO MONTYON.

Las Cápsulas Mathey-Caylus, con tenue envoltura de Glúten, no fatigan el estómago y estan recomendadas por los Profesores de la Facultad de Medicina y los Médicos de los Hos-  
pitaes de Paris, para curar rápidamente las Pérdidas antiguas ó recientes, la *Gonorrrea*, la  
*Bienorragia*, la *Cistitis del Cuello*, el *Catarro* y las *Enfermedades de la Vejiga* y de los Or-  
ganos *génto-urinarios*.

DEBEN TOMARSE DE 9 A 12 CÁPSULAS AL DIA.

Acompaña á cada frasco una instruccion detallada.

Las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus se encuentran en las principales Droguerías  
y Farmacias, pero debe desconfiarse de las falsificaciones y exigirse en cada frasco la Marca  
de fabrica (depositada) con la firma **CLIN y C.** y la **Medalla del PREMIO MONTYON.**

**HIGOS DE FRAGA,**

Los hay en cajas de arroba, media  
arroba y cuarteron.

Vinos generosos de Jeréz, Málaga,  
Moscatel, Manzanilla, Pajarete, Pe-  
dro Ximenez etc.

Bonitas cajas de pasas propias pa-  
ra regalos, y ricas aceitunas sevil-  
llanas.

**PASCUAL ATARÉS.**

**PLAZA DE S. LORENZO NÚM. 1.**

**LOS VEGETALES**

POR DON JOSÉ FATÁS Y BAILO.

Este precioso libro de lectura ha  
venido á satisfacer una necesidad  
imperiosísima, hace tiempos sentida  
entre nosotros. Su autor, con amena  
sencillez y estilo agradable, presenta  
á los árboles como los mejores amigos  
del hombre y como sus más fieles y  
mas importantes servidores.

Recomendamos eficazmente esta  
obrita á nuestros favorecedores.

Se vende á 3 reales ejemplar en las  
principales librerías.

**EL MOVIMIENTO.**

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO Y  
DE INTERESES MATERIALES DE  
HUESCA.

Se publica tres veces á la semana.

Contendrá artículos doctrinales,  
políticos, científicos, literarios y de  
intereses materiales.—Noticias ge-  
nerales, correspondencias, y telé-  
gramas de servicio particular.—Re-  
vistas.—Boletín local religioso etc.  
—Folletín instructivo y ameno.—  
Anuncios.

Precios de suscripcion. En Huesca,  
un mes 3 reales. Fuera; trimestre 10  
(adelantado.)

**SE SUSCRIBE.**

En la Redaccion y Administracion,  
número 9 Coso-bajo.

En la imprenta de este periódico se  
necesita un aprendiz.

**CAPSULAS ÚNICO CONTRA LA**  
**DARTOIS REMEDIO ESPECIAL TISIS**

CON CREOSOTA DE ALQUITRAN DE HAYA

EN TODOS GRADOS

Este medicamento no debe confundirse con la creosota ordinaria que  
hacen con la hulla. Ha sido experimentado en los hospitales con sorpren-  
dentes resultados, en los *Costipados*, *Bronquitis crónicas*, *Asma* y espe-  
cialmente en la *TISIS*.—Las CAPSULAS DARTOIS se toman fácilmente  
y son soportadas por todos los enfermos. Es importantísimo á fin de evitar  
las falsificaciones que produce el éxito de este producto, exigir el verda-  
dero nombre y sello del gobierno francés en cada frasco.—Precio 14 reales.

**DEPÓSITO GENERAL PARIS, 97 RUE DE RENNES.**

EN MADRID, AGENCIA FRANCO-HISPANO-PORTUGUESA, SORDO, 31.